Juni  1998 - Eksamen i systemkonstruktion
Opgave  4


TietgenSkolen, Edb-skolen, Datamatikeruddannelsen
Side 2 af 2

Opgave 4  (ca. 20%)

Denne opgave omhandler mapning af en objektmodel til en relationsdatabase samt anvendelse af SQL-kald til en relationsdatabase.

Spørgsmål 4.1 (ca 14%)

En ugeavis er nået frem til følgende objektmodel for den del af problemområdet, som primært vedrører, hvem af avisens medarbejdere, der er ansvarlige for hvilke dele af avisen. Nedenstående model er et uddrag af den samlede objektmodel. Man må fx antage, at klassen annonce er associeret til en kunde klasse, og at klassen spalteplads aggregerer i klassen avisside, som igen aggregerer i klassen avisudgave. 

Spørgsmål 4.1 vedrører kun nedenstående model.
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Til de enkelte klasser er knyttet følgende attributter:

Spalteplads:

Højde, bredde

Redaktionelt:

Arbejdstitel, prioritet

Annonce:

Kunde, størrelse, pris

Medarbejder:

Navn, adresse, postnummer, postdistrikt, telefonnummer, afdeling

Salgsmedarbejder:
Kundesegment (fx detailhandlere), budget

Journalist:

Ansvarsområde, deltidsansat (ja/nej)

· Foretag en mapning af den viste objektmodel til en relationsdatabase på 3 normal form.  

Det er tilladt at tilføje nye attributter. 

Tabellerne skal beskrives med primærnøgle, evt. fremmednøgle(r) og øvrige attributter.

Giv en begrundelse for dit tabeldesign i de tilfælde, hvor

· en tabel oprettes ud fra en anden ved normalisering

· en tabel ikke opdeles yderligere, men ikke overholder 3. NF 

Sammenhængene mellem tabellerne skal tegnes.



Spørgsmål 4.2 (ca. 6 %)

Nedenfor er vist den del af ugeavisens databasestruktur, som vedrører sammenhængen mellem kunder, annoncer, kontaktpersoner m.v. Kundekategori kan fx være Supermarked, Slagter, Bager. Kontaktpersonen er den medarbejder ved avisen, som taler med kunden til hverdag.


Tabellerne har følgende attributter (primærnøgler er skrevet med fede typer, fremmednøgler er angivet i kursiv):

Kunder:

Kunde_ID, Kunde_Navn, Kunde_Adresse, Kategori_ID,

KontaktPerson_ID
KundeKategori:
Kategori_ID, Kategori_Navn

Annoncer:

Annonce_ID, Avis_Nummer, Pris, Kunde_ID
KontaktPerson:
KontaktPerson_ID, Medarbejder_Navn

Spørgsmål 4.2.1 (ca. 3 %)

Skriv SQL-koden til en forespørgsel, som viser det totale beløb, som kontaktperson Søren Andersens kunder annoncerer for i avis nummer 3.

Spørgsmål 4.2.2 (ca. 3 %)

Skriv SQL-koden til en forespørgsel, som viser de kundekategorier med kunder, som har indrykket en eller flere annocer til en pris større end 500 kr.







































































































(Opgaven fortsættes)
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